CALCOLO NUMERICO (15 giugno 2011)

1) Dato il sistema lineare Ax = b di dimensione n, con

1 k£ k ... k
2 1 .

A= | 2 0 0 E=g bi=(-1hi=1..mn,
n2 0 0 .. n

lo si risolva utilizzando la fattorizzazione PA = LU, con n = 20, 100, 500.
Riportare le componenti x; e x5 della soluzione x.

Successivamente si risolva il sistema perturbato A;x; = b, dove

0 0 0o .. 0
A=A+ 0 8 0o .. 0 7
0.01 0.01 0.01 .. 0.01

utilizzando la fattorizzazione Py Ay = LU, della matrice perturbata Aj.

. . _ A—A
Calcolare le perturbazioni relative Ay = Hx‘lx’ﬂlll‘l , Ay = w.

2) Datin+1 nodi equispaziati z;, j = 1,...,n+1 sull’intervallo [-5,5], n+1
valori y; = f(z;), con f(x) = ﬁ en = 40,80, i punti z; = —5 + ih,
i =20,...,1000, h = 0.01, si costruiscano:
1) la spline lineare s; interpolante i dati (x;,y;), j =0,...,n;
2) il polinomio di Lagrange p,, interpolante i dati (z;,y;), 7 =0, ..., n;
3) il polinomio di Lagrange P, interpolante i dati (X;,Y;), j =0,...,n,
dove gli X; sono i nodi di Chebyshev sull’'intervallo [-5,5] e Y; = f(X}).

Si riportino nella tabella i seguenti errori:
ex = masx |31 (20)~ ()], €n = max[pu(z0) ~  (20)], B = max| Pa(z)—f(21)]

3) Data la funzione f(z) = cos 5z — % si utilizzi il metodo di Newton per
approssimare i primi due zeri positivi @ e 8 (0 < a < ) utilizzando,
rispettivamente, i valori iniziali i = 0.5 e 2’ = 3.5. Sia it1 (risp. it2)

il numero di iterazioni necessarie affinche sia soddisfatto il test d’arresto
23 — o <1077, (risp. |x;31t2) — Bl <1077).
Riportare nella tabella i valori di it1, it2, a:,(xitl), x(ﬁiw).

Successivamente si approssimi il valore dell’integrale definito
A 3v/3
1= [ @), (: 24 2V ) ,
o T

con il metodo dei trapezi compositi (sia I il valore approssimato), utiliz-

zando m = 25 sottointervalli e i valori x&iu) e xgitz) al posto di a e .

Riportare nella tabella I'errore |[I — I|.
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Esercizio 1

n T To Ay Ay

20

100

500

Esercizio 2

n €1 €n E’I’L
40
80
Esercizio 3
it1 it2 .I‘((;Ltl) I(itz) |I - j|




